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PORTUGUÊS I 
 

As questões de 01 a 06 referem-se ao texto abaixo. 
 

 
 
1 
 
3 
 
5 
 
7 
 
9 
 

11 
 

13 
 

15 
 

17 
 

19 
 

21 
 

23 
 

25 
 

27 
 

29 
 

31 
 

33 
 

35 
 

37 

Abrace seu carteiro 
 

Não é a conseqüência mais grave da nossa crise social, 
eu sei, mas você já se deu conta de como, pouco a pouco, 
fomos nos afastando dos nossos carteiros? Quem não mora 
em casa com cerca eletrificada, arame farpado, seteira, 
guarita, jardim minado e a caixa de correio longe da porta 
mora em apartamento e, a não ser no caso de carta 
registrada, raramente vê a cara do seu carteiro. Eles 
mesmos devem ter uma certa nostalgia do tempo em que 
precisavam bater em nossas portas, e até dos ataques dos 
nossos cachorros. 

– Pelo menos havia um contato... 
Da próxima vez que o enxergar, abrace o seu carteiro e 

convide-o a entrar. Depois de se certificar que é carteiro 
mesmo e não assaltante disfarçado, claro. 

Defendo a idéia de que deveria haver porte de celular 
como há porte de arma, e não só para evitar – está bem, 
dificultar um pouco – que caia na mão dos bandidos. Acho 
que o celular se juntará ao cigarro como um divisor da 
humanidade. Com o cigarro pegamos o câncer dos outros, 
com o celular somos atacados pela intimidade dos outros, 
sem qualquer possibilidade de defesa. Você fica indeciso 
entre dois impulsos, o de sair de perto para não ouvir mais 
detalhes sobre o furúnculo de Adalgisa e chegar mais perto 
para ouvir os dois lados da bisbilhotice total. Em geral não 
pode haver nem uma coisa nem outra. Fica ali, semi-imerso 
na vida de outro e fingindo ser surdo. Um agravante é que 
as pessoas parecem adquirir, junto com o celular, uma 
desinibição de penitentes. Dizem tudo com furor 
confessional e para serem ouvidas no céu. Cresce uma 
rejeição ao celular parecida com a que o cigarro provoca nos 
não-fumantes e logo haverá a segregação, setores só para 
os com-celular e avisos oficiais de que o celular pode causar 
problemas de saúde para quem usa. Mas desconfio que, do 
jeito que vai, nós, os sem-celular, é que acabaremos 
discriminados, reunidos em pequenos oásis de silêncio e 
recato enquanto todos à nossa volta se comunicam o tempo 
todo sem parar. 

(VERÍSSIMO, Luís Fernando. in O Estado
 de São Paulo, 18 set. 2002)

 
01. A palavra segregação (linha 31) expressa um sentimento 

do autor, a qual compõe a idéia central do texto. Como é 
possível interpretá-la?  

 
A) Ao falar do carteiro com nostalgia, o autor confere à 

comunicação por telefone celular o status de comunicação 
fácil e objetiva. 

B) A sua nostalgia, que se traduz na ausência do carteiro, 
processa um ponto de vista antagônico à idéia da 
comunicação por celular. Para ele, celular e carta não são 
simples formas de comunicação, são organismos díspares. 

C) Por estar saudoso do carteiro, o autor assume a sua opção 
pela carta, e naturalmente se opõe ao celular; portanto, 
trata-se aí de um indivíduo que se põe contrário à falta de 
privacidade provocada pela comunicação fácil do celular. 

D) Naturalmente, os adeptos da carta formariam um grupo 
nostálgico, fundamentado na crença de que a comunicação 
por celular destrói a privacidade e expõe a todos qualquer 
banalidade. 

E) Tanto o celular quanto a carta provocam distâncias, e isso é 
apenas um resultante do movimento da comunicação, que 
determina o caráter de cada modalidade.  

02. “Você já se deu conta de como, pouco a pouco, fomos nos 
afastando de nossos carteiros?” (linhas 2-3). Apesar de sutil 
ou despretensioso, o questionamento revela problemas 
mais complexos nas relações entre as pessoas, algo que 
pode ser sintetizado em:  

 

A) O advento dos condomínios fechados, das cercas 
eletrificadas, das guaritas, dos cães ferozes apenas, 
indiretamente, afastou o carteiro das portas. O que se é 
mais relevante são as relações de distâncias que se 
processam provocadoras de fissuras entre os homens dos 
condomínios e os que vagueiam pelas ruas. 

B) O problema está nas cartas: não é mais interessante perder 
o tempo precioso na escrita das cartas, pois, geralmente, 
são textos morosos e sem objetividade. 

C) Não vemos mais o carteiro porque ele pode ser confundido 
com o ladrão, afinal vive-se num mundo dos disfarces, das 
camuflagens, das relações artificiais e enganosas, das 
múltiplas facetas que confundem as diversas caras e as 
personalidades. 

D) A profissão de carteiro revela certa nostalgia no mundo de 
hoje, por isso as pessoas evitam as relações piegas, os 
subterfúgios que poderiam demandar atitudes sentimentais 
e românticas.  

E) As cercas eletrificadas e as guaritas são disfarces 
superficiais para justificar o sumiço do carteiro. O que se 
revela é uma geração de relações instantâneas, 
fundamentada na rapidez e na banalidade da comunicação. 

 

03. “Da próxima vez que o enxergar, abrace o seu carteiro e 
convide-o a entrar” (linhas 12-13). Ao se reescrever o 
período em destaque, outra forma correta é:  
 

A) Abrace o seu carteiro e convide-lhe a entrar da próxima vez 
que o enxergar. 

B) Da próxima vez que enxergá-lo, abrace-o e o convide a 
entrar. 

C) Quando enxergar o seu carteiro, da próxima vez, abrace-o e 
peça-lhe que entre. 

D) Quando o enxergar, da próxima vez, abrace o seu carteiro, 
o convide a entrar.  

E) Da próxima vez, ao enxergar o seu carteiro, abrace-lhe e 
diga-o que entre. 

 

04. Alguns fragmentos do texto foram reescritos e passaram por 
pequenas modificações. Em um deles, houve incorreção 
gramatical. Identifique-a.  

 

A) Eles mesmos têm certa saudade do tempo em que batiam 
em nossas portas. (linhas 7-9) 

B) Em geral não pode existir nem uma coisa nem outra: fica ali, 
semi-imerso na vida de outro. (linhas 24-26) 

C) Defendo a idéia que devem haver portes de celular como 
existem portes de armas. (linhas 15-16)  

D) enquanto todos a nossa volta comunicam-se o tempo todo 
sem parar. (linhas 36-37) 

E) Um agravante é que as pessoas parece adquirirem, junto 
com o celular, uma desinibição de penitentes. (linhas 26-28) 
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05. “Acho que o celular se juntará ao cigarro como um divisor da 
humanidade” (linhas 17-19). Analisando gramaticalmente o 
período, qual a informação verdadeira? 

 
A) O que e o se pertencem à mesma classificação morfológica. 

B) A 2ª oração do período funciona como complemento verbal. 

C) Sendo um pronome relativo, o que inicia uma oração 
adjetiva. 

D) da humanidade é um objeto indireto. 

E) se juntará pode também ser escrito juntará-se-á. 
 
06. “Cresce uma rejeição ao celular parecida com a que o 

cigarro provoca nos não-fumantes” (linhas 29-31). Em 
qual das opções o trecho em negrito se transformou numa 
oração reduzida?  

 
A) Cresce uma rejeição ao celular parecida com a rejeição 

provocada pelo cigarro nos não-fumantes. 

B) Quando provoca nos não-fumantes uma rejeição, cresce 
uma rejeição ao celular. 

C) Cresce uma rejeição ao celular que parece com a mesma 
que o cigarro tem provocado nos não-fumantes. 

D) Embora provoque uma rejeição nos não-fumantes, cresce 
também uma rejeição ao celular. 

E) Cresce uma rejeição ao celular parecida com a que o 
cigarro vem provocando nos não-fumantes. 

 
As questões 07 a 10 referem-se ao texto a seguir. 

 
1 
 
3 
 
5 
 
7 
 
9 
 

11 
 

13 
 

15 
 

17 

“Toda investigação de irregularidades no campo da 
política e da economia é uma contribuição para a 
cidadania. É normal que as demandas investigativas 
tenham como ponto de partida as disputas partidárias, tão 
normal que essa motivação acompanha a história da 
humanidade, seja no mundo antigo, seja nos tempos 
contemporâneos. É indispensável, porém, que interesses 
partidários não sigam livres suas próprias vontades e 
transitem em mão única, pois sem equilíbrio, sem a 
prevalência do espírito da justiça, instala-se a execrável 
realidade da “caça às bruxas”, processo no qual a verdade 
é a primeira das vítimas. 

A proximidade da eleição fornece combustível para a 
onda de denúncias e escândalos. E essa espiral de lama 
somente tende a ser encorpada e a se tornar um objetivo 
em si – ou seja, mais vale esticar que apurar os 
escândalos em pauta.” 

(Gazeta de Alagoas, 26/3/2006) 
 

07. Indique a alternativa correta quanto aos elementos sintáticos 
do texto.  

 
A) A expressão para a cidadania (linhas 2-3) é um adjunto 

adverbial de finalidade. 

B) A expressão “Toda [...] economia” (linhas 1-2) é o sujeito do 
primeiro período. 

C) A segunda oração do segundo período do texto é 
subordinada substantiva objetiva direta. 

D) A expressão as disputas partidárias (linha 4) é o sujeito da 
oração em que se encontra. 

E) A forma verbal seja (linha 6) integra uma oração 
subordinada conformativa. 

08. A explicação mais adequada para a expressão caça às 
bruxas” (linha 11), de acordo com o texto, é: 

 
A) perseguição aos oponentes. 
B) procura pelos culpados. 
C) busca de provas incriminatórias. 
D) sacrifício das vítimas. 
E) responsabilização de terceiros. 
 
09. Dadas as assertivas, 
 

I. Qualquer irregularidade de ordem política e econômica 
contribui para a formação do cidadão. 

II. Os processos de investigação de irregularidades 
políticas sempre visaram aos interesses partidários. 

III. Se as investigações não seguirem o intuito de fazer-se 
justiça, de se buscar a verdade dos fatos, não se 
instaura o processo de formação da cidadania. 

IV. O período eleitoral caracteriza-se pelo grande número 
de denúncias, que promovem escândalos no campo da 
política e da economia. 

 
verifica-se que 
 
A) a assertiva I é falsa. 

B) as assertivas I e II são falsas. 

C) as assertivas I e III são falsas. 

D) as assertivas II e IV são falsas. 

E) as assertivas III e IV são falsas. 
 
10. Dadas as assertivas seguintes, 
 

I. As palavras em negrito estão acentuadas pela mesma 
razão. 

II. A expressão no qual (linha 11) pode ser substituída 
pelo termo onde. 

III. A forma verbal tende (linha 15) está no presente do 
subjuntivo. 

IV. A expressão mais [...] que (linha 16) indica uma oração 
com valor comparativo de superioridade. 

 
verifica-se que 
 
A) todas as assertivas estão corretas. 
B) todas as assertivas estão erradas. 
C) I, II e IV estão corretas. 
D) apenas II e III estão corretas. 
E) apenas a IV está correta. 
 
11. Quais os números entre parênteses que ocupam, 

obrigatoriamente, o lugar de uma vírgula, no texto a seguir? 
 

“A reportagem “A saúde está na mesa” (1) traz a foto de uma 
termomamografia (2) e não de uma mamografia (3) como diz o 
texto correspondente. A mamografia é o único exame 
complementar (4) que comprovadamente (5) reduz a taxa de 
mortalidade (6) pelo câncer de mama (7) devido a sua 
capacidade de diagnóstico precoce.” 

(Veja, fev. 2006) 
 
A) 2 – 3 – 4 – 5 – 7  

B) 1 – 3 – 4 – 7  

C) 3 – 4 – 5 – 6  

D) 3 – 4 – 5  

E) 2 – 3 – 7 
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As questões de 12 a 16 referem-se ao texto seguinte. 
 
 1 
 
 3 
 
 5 
 
 7 
 
 9 
 
11 
 
13 
 
15 
 
17 
 
19 
 
21 
 

“De início, duas reflexões são estimuladas por mais um 
bloqueio de pista em Alagoas. Ambas retroagem a 
questões aqui levantadas em outras ocasiões. Temas 
recorrentes e que seguem sem soluções no horizonte. A 
primeira comprovação é que continuamos sem dar a devida 
atenção à convivência segura entre moradores e veículos 
numa mesma comunidade. A outra evidência descortinada 
é a da ausência de opções de trânsito entre a capital 
alagoana e o pólo turístico do Litoral Norte. 

Reclamava a população de Porto Calvo do perigo fatal 
gerado pelas deficiências de sinalização e acostamento, 
além da ausência total de passarelas para os pedestres 
numa das mais movimentadas rodovias alagoanas, a AL-
101 Norte. Reclamos justíssimos. 

Por outro lado, justíssimas razões tiveram os 
motoristas e passageiros das centenas de veículos 
imobilizados pela manifestação dos moradores. Para fugir 
ao bloqueio, carros, ônibus e caminhões tiveram que, ao se 
distanciarem da AL-101 Norte, mergulhar em veredas 
extremamente precárias e perigosas, pois não existem 
outras opções pavimentadas no mapa. 

 (Gazeta de Alagoas, mar. 2006; adaptado) 
 
 
12. Indique a alternativa falsa quanto às idéias contidas no 

texto. 
 

A) De acordo com o primeiro parágrafo do texto, este tipo de 
assunto não é comumente abordado. 

B) Ao usar o verbo na 1ª pessoa do plural (linha 5), o autor do 
texto está incluindo a si e aos leitores a responsabilidade 
pelos problemas abordados. 

C) Considerando que o texto é jornalístico, a idéia nele exposta 
é a de denunciar a falta de providências para a solução de 
um problema recorrente no Estado. 

D) Segundo o autor, os motoristas e passageiros não têm nada 
a ver com o protesto dos moradores; por isso, ser justo 
fugirem ao bloqueio feito pela população. 

E) A intenção do autor é mostrar que as autoridades 
competentes devem tomar alguma iniciativa, diante de tais 
protestos. 

 
13. Considere as assertivas concernentes ao texto e indique a 

alternativa correta. 
 

I. O advérbio aqui (linha 3) remete a questões deste 
texto. 

II. As palavras reflexões, questões e temas, no texto 
(linhas 1-3), estão no mesmo campo semântico. 

III. O verbo retroagir, em Ambas retroagem (linha 2), é 
formada pelo processo de prefixação. 

IV. A expressão por mais um bloqueio de pista em 
Alagoas (linhas 1-2) é um complemento nominal. 

 
A) Apenas a assertiva III está correta. 

B) As assertivas I e III estão corretas. 

C) As assertivas II e IV estão corretas. 

D) As assertivas I, II e III estão corretas. 

E) As assertivas I e IV estão corretas. 

14. Considere as assertivas concernentes ao texto e indique a 
alternativa correta. 

 
I. Após o segundo período do texto, o melhor sinal de 

pontuação seria o ponto-e-vírgula, visto que o período 
seguinte tem uma relação direta com a informação do 
anterior. 

II. O conetivo e, no terceiro período, poderia ser 
substituído por uma vírgula, sem alterar o sentido do 
texto. 

III. A função sintática do termo que (linha 4) é de sujeito. 

IV. No quarto período, há uma oração subordinada 
substantiva predicativa. 

 
A) Apenas a II está correta. 

B) Apenas a III está correta. 

C) I, III e IV estão corretas. 

D) II, III e IV estão corretas. 

E) Todas estão corretas. 

 

15. Considere as assertivas concernentes ao texto e indique a 
alternativa correta.   

 
I. As expressões entre moradores e veículos e numa 

mesma comunidade (linhas 6-7) são, respectivamente, 
adjuntos adverbiais de reciprocidade e lugar. 

II. Em “a outra evidência [...] Litoral Norte” (linhas 7-9), 
tem-se um período simples. 

III. A função sintática da expressão a AL-101 Norte (linhas 
13-14) é de aposto. 

VI. O adjetivo justíssimos (linha 14) está no grau relativo 
sintético. 

V. No primeiro período do terceiro parágrafo, o predicado 
é: Por outro lado, justíssimas razões tiveram. 

 
A) Todas estão corretas. 

B) Todas estão erradas. 

C) II, III e V estão corretas. 

D) II, III e IV estão corretas. 

E) III, IV e V estão corretas. 

 
 
16. Em “Reclamava a população de Porto Calvo do perigo fatal” 

(linha 10), tem-se, respectivamente,  
 
A) objeto direto; adjunto adverbial; adjunto adnominal. 

B) núcleo do sujeito; adjunto adverbial; objeto indireto. 

C) núcleo do sujeito; adjunto adnominal; objeto indireto. 

D) adjunto adverbial; objeto indireto; adjunto adnominal. 

E) núcleo do sujeito; adjunto adverbial; complemento nominal. 
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17. Sobre a concordância verbal, considere os períodos 
seguintes.  

 
I. O medo da frustração amorosa, de amar alguém e não 

ser correspondido, geram esse mecanismo de defesa: 
não amar! 

II. Lógico que se hão de empreender urgentes medidas 
públicas e particulares envolvendo todo o problema. 

III. O contingente de pessoas desocupadas cresceu 9,5% 
em relação a janeiro e chegou a 2,232 milhões de 
pessoas. 

IV. Desde o segundo semestre do ano passado não se 
assistem à geração de postos de trabalho. 

 
Quais períodos não violam a concordância verbal? 

 
A) Apenas o III. 

B) III e IV. 

C) I, II e III. 

D) II e IV. 

E) II e III. 

 
 
 

As questões de 18 a 20 referem-se ao poema Retrato, de 
Cecília Meireles. 

 
Eu não tinha este rosto de hoje, 
assim calmo, assim triste, assim magro, 
nem estes olhos tão vazios, 
nem o lábio amargo. 
 
Eu não tinha estas mãos sem força, 
tão paradas e frias e mortas; 
eu não tinha este coração 
que nem se mostra. 
 
Eu não dei por esta mudança, 
tão simples, tão certa, tão fácil: 
– Em que espelho ficou perdida 
a minha face? 
 
 
18. Considerando as proposições seguintes, qual a alternativa 

correta?  
 

I. A autora descreve os traços comuns à velhice, ao 
tempo que lamenta encontrar-se nessa situação. 

II. Ao descrever a sua velhice, a autora demonstra estar 
surpresa com a sua atual realidade. 

III. A juventude da autora perdeu-se no tempo sem que ela 
percebesse. 

IV. Como a velhice já é algo certo na vida do indivíduo, ele 
não se preocupa com a sua chegada. 

 
A) Apenas a I está correta. 

B) Todas estão corretas. 

C) Apenas I e II estão corretas. 

D) II, III e IV estão corretas. 

E) I, II e III estão corretas. 

19. Considerando as proposições seguintes, qual a alternativa 
correta?  

 
I. Para a autora, tristeza e amargura são sentimentos 

inerentes à velhice. 

II. A pergunta que encerra o poema indica uma reflexão 
da autora sobre a sua vida, convidando o leitor a refletir 
com ela. 

III. A reflexão da autora revela que o tempo fez com que 
ela perdesse a fase áurea de sua vida, a mocidade. 

IV. O uso excessivo de adjetivos caracteriza o processo de 
insensatez por que passa a autora. 

 
A) Todas estão corretas. 

B) II e III estão corretas. 

C) I, II e III estão corretas. 

D) III e IV estão erradas. 

E) Apenas a III está correta. 

 
 
20. Considerando as proposições seguintes, qual a alternativa 

correta?  
 

I. Os termos calmo, triste, vazios e a expressão que 
nem se mostra expressam características físicas 
quanto aos termos a que se referem. 

II. A última estrofe comprova o sentimento de desencanto 
da autora. 

III. A repetição de termos e orações, a seleção de léxico 
simples e períodos na ordem direta concorrem para a 
simplicidade de expressão. 

IV. O equilíbrio na distribuição dos elementos e a repetição 
de termos e orações apontam para um clima de ironia 
em que a autora busca mostrar a imperceptível 
mudança sofrida. 

 
A) Apenas II e III estão corretas. 

B) II, III e IV estão corretas. 

C) I, III e IV estão corretas. 

D) Apenas a III está corrreta. 

E) Todas estão corretas. 
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CONHECIMENTOS GERAIS I 
 

A questão a seguir deve ser respondida com base no 
mapa de distribuição dos climas abaixo. 

  
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. Das descrições a seguir, qual a alternativa que exprime as 
características do clima da área C? 

 

A) As temperaturas médias anuais estão sempre acima dos 
18º C e há uma nítida alternância entre a estação seca e a 
chuvosa. 

B) É uma região onde o total pluviométrico varia de 400 a 800 
mm, as chuvas são irregulares e registram-se as médias 
térmicas mais altas do país. 

C) Com altitudes acima de 1000 metros, as temperaturas 
médias anuais caem para menos de 18º C e a pluviosidade 
aumenta, sobretudo nas encostas litorâneas a barlavento. 

D) Embora as médias térmicas estejam acima de 24º C em 
toda região, o regime de chuvas apresenta diferenças 
importantes de acordo com a atuação dos diferentes 
sistemas atmosféricos. 

E) Caracteriza-se por apresentar médias térmicas anuais 
quase sempre inferiores a 18º C, com variações 
determinadas pela altitude e distância do mar. As 
precipitações são superiores a 1250 mm, distribuídas com 
relativa uniformidade ao longo do ano. 

 
22. O litoral alagoano, com uma extensão de 230 quilômetros, 

caracteriza-se pela presença de acidentes  geográficos que 
permitiram dividi-lo em três partes distintas: litoral norte, 
litoral centro e litoral sul, respectivamente por 

 
A) recifes, lagoas e deltas. 

B) falésias, restingas e mangues. 

C) recifes, falésias e dunas. 

D) falésias, lagoas e deltas. 

E) recifes, falésias e mangues. 

23. Com relação à Amazônia, qual a afirmativa incorreta? 

 

A) A Amazônia serve como área de reserva para grande parte 
dos grupos indígenas existentes no Brasil. 

B) A Amazônia tem despertado interesses econômicos e 
militares no Brasil e no exterior, em função de suas riquezas 
minerais, de sua biodiversidade e de sua posição 
estratégica. 

C) A Amazônia ocupa grande parte do território brasileiro, além 
de parte dos países como Peru, Equador, Colômbia e 
Venezuela. 

D) A Amazônia tem sido destruída pala ação irresponsável de 
mineradores e madeireiros. 

E) Trata-se de uma floresta tropical com rica diversidade de 
fauna e flora. 

 
24. O território alagoano apresenta predomínio de terras baixas, 

com altitudes, em geral, inferiores a 400 metros; no entanto, 
em alguns pontos da parte norte do Estado ocorrem 
altitudes superiores a 800 metros, encontrando-se aí, o seu 
ponto mais alto, com 882 metros, localizado na 

 

A) Serra da Caiçara. 

B) Serra da Lagoa de Santa Cruz. 

C) Serra do Parafuso. 

D) Serra do Cavaleiro. 

E) Serra das Guaribas. 

 

25. Atualmente, com grande importância mundial, o ecoturismo 
é uma possibilidade de aproveitamento econômico das 
Unidades de Conservação no Brasil e particularmente no 
Estado de Alagoas. Sobre essa atividade, é falso dizer que 

 

A) pode causar a fuga da fauna que se assusta com a 
presença dos turistas. 

B) procura explorar a beleza cênica da paisagem, propondo 
atividades ao turista, de acordo com as características 
naturais do ambiente. 

C) pode causar, quando ocorre em terra firme, a compactação 
do solo pelo uso freqüente das trilhas. 

D) deve ser implementada, procurando-se conciliar os 
interesses dos visitantes com as expectativas da população 
que vive nas áreas protegidas. 

E) atrai turistas de todo o mundo, sendo o principal ramo de 
atividade turística do país e de Alagoas. 

 
26. As afirmativas abaixo sobre o descobrimento do Brasil estão 

corretas, exceto:  
 

A) A carta de Pero Vaz de Caminha relata a viagem e o 
descobrimento do Brasil. 

B) Em 1501, D. Manuel enviou uma expedição com o objetivo 
de explorar o litoral sob o comando de Gaspar de Lemos. 

C) Américo Vespúcio fazia parte da primeira expedição 
exploradora. 

D) Após as primeiras explorações, os portugueses tiveram uma 
noção da extensão do território brasileiro. 

E) Logo de início, ou seja, nas primeiras décadas do século 
XVI, os portugueses se interessaram pelo Brasil. 
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27. Os primeiros colonizadores que chegaram ao Brasil 
estabeleceram, em princípio, um relacionamento amistoso 
com os nativos. Mais tarde, entretanto, os nativos passaram 
a ser um estorvo para os colonizadores. Nesse sentido, as 
afirmações abaixo relacionadas estão corretas, exceto: 

 

A) O nativo foi escravizado, houve aumento do trabalho 
conseqüentemente o deslocamento das tribos. 

B) O mundo dos nativos foi desestruturado pela conquista 
européia. 

C) Os nativos foram brutalmente dominados pelo colonizador. 

D) O conquistador europeu sempre respeitou o mundo 
econômico dos nativos, para melhormente explorá-lo. 

E) O colonizador destruiu os costumes e tradições dos nativos. 

 
28. As rebeliões e os movimentos contestatórios surgidos no 

período colonial e o processo de emancipação política estão 
ligados às transformações do mundo ocidental no final do 
século XVIII porque: 

 

I. O Pacto Colonial foi reforçado pelo desenvolvimento 
industrial. 

II. O iluminismo promoveu expressiva modernização 
econômica da Colônia. 

III. As rebeliões coloniais foram influenciadas pelo 
pensamento liberal. 

 

Diante do exposto, indique a alínea correta. 
 

A) Todas as afirmativas são verdadeiras. 

B) Todas as afirmativas são falsas. 

C) Apenas a afirmativa I é verdadeira. 

D) Apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 

E) Apenas a afirmativa III é verdadeira. 
 

29. A primeira metade do século XIX foi marcada por pressões 
da Inglaterra no tocante ao tráfico negreiro, resultando na 
aprovação da 

 

A) Lei de Terras. 

B) Tarifa Alves Branco. 

C) Lei do Ventre Livre. 

D) Lei dos Sexagenários. 

E) Lei Eusébio de Queiroz. 
 
30. A passagem do sistema monárquico para o republicano 

deveu-se a vários fatores, dentre os quais: 
 

I. O exemplo dos Estados Unidos, que tanto influiu no 
pensamento dos partidários da extinção  do regime 
monárquico. 

II. O exemplo dos países vizinhos Argentina e Uruguai. 

III. A difusão de idéias liberais e positivistas.  
 

Desses fatores, está(ão) correto(s) 
 

A) apenas o I. 

B) apenas o III. 

C) apenas o II. 

D) I e II. 

E) I, II e III.  

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 
31. O Concílio Vaticano II ensina que em virtude da inspiração 

os livros bíblicos ensinam: 

 
1. com certeza, fielmente e sem erro a verdade que Deus 

em vista da nossa salvação quis fosse consignada nas 
Sagradas Escrituras. 

2. a Palavra do próprio Deus em maneira imutável. 

3. também questões referentes à natureza das coisas 
visíveis. 

4. infalivelmente sobre questões políticas. 

5. sem erros sobre questões das ciências positivas, como 
por exemplo, a astronomia. 

 
Diante do exposto, indique a alternativa correta. 

 
A) 1 e 2 estão corretas. 

B) 2 e 3 estão corretas. 

C) 2 e 4 estão corretas. 

D) 3 e 4 estão corretas. 

E) 3 e 5 estão corretas. 

 
 
32. Categoria cristológica que significa literalmente o 

intercâmbio das propriedades (divinas e humanas em Jesus 
Cristo). Refere-se na cristologia à legitimidade de atribuir ao 
Sujeito ou Pessoa de Cristo as propriedades tanto da 
natureza humana como as da divina. 

 
A) Comunicatio idiomatum. 

B) União hipostática. 

C) Homooúsios. 

D) Transubstanciação. 

E) Soteriologia. 

 

 
33. “Declaramos, proclamamos e definimos que a doutrina que 

sustenta que a beatíssima Virgem Maria foi preservada 
imune de toda mancha de culpa original no primeiro instante 
de sua concepção por singular graça e privilégio de Deus 
onipotente, em atenção aos méritos de Cristo Jesus 
Salvador do gênero humano, está revelada por Deus”. Esse 
texto refere-se ao 

 

A) Papa Pio IX, Bulla Ineffabilis Deus, 1950 – Dogma da 
imaculada conceição de Maria. 

B) Papa Pio IX, Bulla Munificentissimus Deus, 1854 – Dogma 
da imaculada conceição de Maria. 

C) Papa Pio XII, Bulla Ineffabilis Deus, 1854 – Dogma da 
imaculada conceição de Maria. 

D) Papa Pio IX, Bulla Ineffabilis Deus, 1854 – Dogma da 
imaculada conceição de Maria. 

E) Papa Pio XII, Bulla Munificentissimus Deus, 1854 – Dogma 
da assunção de Maria. 
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34. Segundo o Concílio de Florença na Bula “Exsultate Deo”, 
1439, caso falte um destes elementos, não acontece o 
sacramento: 

 
I. A assembléia celebrante. 

II. As palavras que são a forma. 

III. A pessoa do ministro que confere o sacramento, com a 
intenção de fazer aquilo que faz a Igreja. 

IV. O pagamento das taxas.  

V. As coisas que constituem a matéria. 

 

Qual a alternativa correta? 
 

A) Apenas a IV está correta. 

B) II e IV estão corretas. 

C) III, IV e V estão corretas. 

D) II, III e V estão corretas. 

E) IV e V estão corretas. 

 
35. “Ninguém, em nenhuma circunstância, pode reivindicar para 

si o direito de destruir um ser humano inocente” (CIC 2258; 
CDF instrução Donum vitae). Assinale a idéia que respeita 
esse princípio. 

  
A) A legítima defesa das pessoas e das sociedades não é uma 

exceção à proibição de matar o inocente. 

B) A legítima defesa das pessoas e das sociedades é uma 
exceção à proibição de matar o inocente. 

C) Quem, ao defender a sua própria vida, for obrigado a matar 
o agressor é culpável de homicídio. 

D) Os detentores de autoridade devem, a todo custo, eliminar 
pelas armas os agressores da comunidade civil pela qual 
são responsáveis. 

E) É comprovado que os meios incruentos são insuficientes 
para defender as vidas humanas contra o agressor e para 
proteger a ordem pública e a segurança das pessoas; 
portanto, é mais que legítimo recorrer à pena de morte.  

 

36. “Et in unum Dominum Iesum Christum... consubstantialem 
Patri” (Símbolo de fé do primeiro Concílio de 
Constantinopla). Indique a afirmação que está em 
correspondência com esta afirmação conciliar. 

 
A) O título não possui nenhuma força soteriológica, visto que 

se refere somente à ontologia de Cristo. 

B) A expressão, de caráter ontológico, possui uma força 
soteriológica, pois o que fundamenta a ação redentora é o 
seu ser Filho de Deus, o seu ser igual a Deus; ou seja, Ele 
salva porque é Deus. 

C) O dogma de Nicéia não possui nenhum valor por ser 
condicionado historicamente. 

D) Não há necessidade de fazer referimento à ontologia de 
Cristo; é possível compreendê-lo somente no seu ser 
histórico. 

E) O que Constantinopla afirma, em correspondência com 
Nicéia, é uma falsificação da figura de Cristo; é 
conseqüência do helenismo presente no cristianismo. 

 

37. Assinale a seqüência que aponta as afirmações corretas 
sobre a imagem da Igreja como “Corpo de Cristo”. 

 
1. Esta imagem não tem fundamentação bíblica. 

2. Aparece em todo o Novo Testamento. 

3. Esta imagem é de origem paulina. 

4. Exprime a total dependência da Igreja em relação a 
Cristo-Cabeça. 

5. É completada com a imagem de Esposa de Cristo e é 
por ele corrigida. 

 

A) 1 – 2 – 3 

B) 2 – 3 – 4 

C) 1 – 2 – 4 

D) 3 – 4 – 5 

E) 2 – 3 – 5 
 

38. Sobre a Revelação, pode-se afirmar: 

 
A) Ela é essencialmente a comunicação das verdades 

escondidas eternamente em Deus. 

B) Ela se dá sempre por meio dos profetas. 

C) Ela é a auto-comunicação de Deus, que tem o seu ápice em 
Jesus Cristo. 

D) Ela é a revelação dos planos de Deus quanto ao futuro da 
humanidade e do mundo. 

E) Ela acontece todos os dias na vida de quem crê. 

 

39. Quando o Concílio Vaticano II afirma que a Igreja de Cristo 
subsiste na Igreja católica, deseja asseverar que 

 
A) somente existem elementos da Igreja de Cristo na Igreja 

católica. 

B) a Igreja de Cristo subsiste principalmente na Igreja católica, 
mas também subsiste nas outras denominações cristãs. 

C) a Igreja de Cristo não pode mais ser identificada com 
nenhuma confissão particular, mas está em todas elas 
reunidas e o “subsiste” foi usado pelo Concílio simplesmente 
para evitar uma identificação pura e simples da Igreja de 
Cristo com a Igreja católica. 

D) a Igreja católica é a Igreja de Cristo e, portanto, a única que 
tem em si elementos salvíficos. 

E) a Igreja de Cristo permanece toda inteira somente na Igreja 
católica, sem aí faltar nada que lhe seja essencial, apesar 
de fora de sua estrutura visível existirem vários elementos 
de eclesialidade. 

 
40. Os modos pelos quais o Pai faz proceder de si o Filho e o 

Espírito Santo chamam-se, respectivamente, 

 
A) geração e espiração passiva. 

B) espiração e geração. 

C) processão e geração ativa. 

D) geração e espiração. 

E) geração e missão. 
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41. O motivo interno da canonicidade dos livros da Sagrada 
escritura: 
 
1. Reconhecimento da parte da Igreja de uma obra 

puramente humana. 

2. Reconhecimento da ausência de erros nas Escrituras. 

3. Reconhecimento do fato de que ela seja inspirada. 

4. Reconhecimento de que os livros são escritos sob 
inspiração do Espírito Santo, têm Deus por autor e 
como tais foram transmitidos à Igreja. 

5. Reconhecimento de que é exatamente a inclusão do 
livro na relação canônica que faz com que ele seja 
inspirado. 

Diante do exposto, indique a alternativa correta. 
 
A) 1 e 2 estão corretas. 

B) 2 e 3 estão corretas. 

C) 2 e 4 estão corretas. 

D) 3 e 4 estão corretas. 

E) 3 e 5 estão corretas. 

 
42. Os cânones 959 a 997 tratam do sacramento da penitência. 

Identifique os pontos que correspondem ao ensinamento do 
Magistério sobre este sacramento e marque a alternativa 
correta. 

 
I. A confissão individual e íntegra e a absolvição 

constituem o único modo ordinário com o qual o fiel 
consciente de que está em pecado grave se reconcilia 
com Deus e com a Igreja. 

II. Não pode dar-se a absolvição a vários penitentes de 
uma única vez sem prévia confissão individual. 

III. A ameaça de um perigo de morte diante do qual o 
sacerdote não tenha tempo de ouvir a confissão de 
cada penitente legitima a absolvição geral sem a prévia 
confissão individual. 

IV. No caso da confissão geral, não há necessidade de 
instruir os fiéis sobre os deveres deles caso 
sobrevivam; nem muito menos há necessidade de 
exortar à contrição. 

V. Caso o padre esteja apressado e existam muitos 
penitentes, ele pode, por decisão própria, dar a 
absolvição geral, sem escutar a confissão individual, 
contanto que faça previamente uma celebração 
penitencial. 

 
A) III, IV e V estão corretos. 

B) Apenas II e III estão corretos. 

C) I, IV e V estão corretos. 

D) Apenas o V está correto. 

E) I, II e III estão corretos. 

 
43. O Tratado de Latrão foi selado entre o Papa 

 
A) Pio IX e o Conde Cavour. 

B) Pio XII e Adolf Hitler. 

C) Pio XI e Benito Mussolini. 

D) Pio X e Vitor Emanuel I. 

E) Pio XII e Benito Mussolini. 

44. A Igreja e a razão humana declaram a validade permanente 
da lei moral durante os conflitos armados (CIC 2312 – 2314; 
cf.: GS 79,4; 80,4). As conseqüências que devem ser 
retiradas desse princípio são: 

 
1. Quando, por infelicidade, a guerra já se iniciou, nem 

tudo se torna lícito entre as partes inimigas. 

2. É preciso tratar com humanidade os não-combatentes, 
os soldados feridos e os prisioneiros. 

3. A obediência cega é suficiente para excusar os que se 
submetem a esses atos e ordens. 

4. O extermínio de um povo, de uma nação ou de uma 
minoria étnica deve ser condenado como pecado 
mortal. 

5. Deve-se moralmente resistir às ordens que impõem um 
genocídio. 

 

Quais conseqüências são corretas? 

 
A) 1, 3, 4 e 5. 

B) 3 e 5. 

C) 1, 2, 4 e 5. 

D) Apenas a 3. 

E) 1, 2, 3 e 4. 

 
45. O que é correto naquilo que se refere ao sacramento da 

unção dos enfermos?  
 
A) Somente podem receber este sacramento aqueles que se 

encontram às portas da morte. 

B) O tempo oportuno para receber a unção dos enfermos é o 
momento em que o fiel começa a correr perigo de morte por 
motivo de doença, debilitação física ou velhice. 

C) No decorrer da mesma enfermidade este sacramento não 
pode ser reiterado, mesmo se a doença se agravar. 

D) Qualquer cirurgia permite que o fiel receba previamente este 
sacramento. 

E) Antes de um conflito armado, os militares podem receber, se 
solicitar, o sacramento da unção dos enfermos. 

 
46. Para que a pessoa seja culpada de pecado mortal, são 

necessárias estas condições: 
 

1. Que a matéria seja grave. 

2. Que o indivíduo tenha praticado o pecado. 

3. Que seja cometido deliberadamente. 

4. Que alguma autoridade (pai, esposa, Polícia Federal...) 
descubra. 

5. Que seja cometido com plena consciência. 

 
Assinale a alternativa correta. 

 
A) 1, 2 e 5 estão corretas. 

B) 1, 3 e 5 estão corretas. 

C) Somente a 4 está correta. 

D) 2, 4 e 5 corretas. 

E) 2, 3 e 4 corretas. 
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47. Sobre a palavra “Igreja”, usada pelo Novo Testamento para 
o grupo dos discípulos de Cristo, pode-se dizer: 

  
A) Ela pode significar seja a comunidade reunida para a 

Eucaristia, seja a comunidade diocesana reunida em tornou 
do Bispo com seu presbitério, seja a Igreja universal. 

B) Ela significa sempre a Igreja universal. 

C) Ela exprime a confederação das várias denominações 
confessionais cristãs. 

D) Ela equivale ao termo “sinagoga”, utilizado pelo judaísmo. 

E) Ela significa “assembléia”, como as assembléias do mundo 
grego da época do Novo Testamento, que se reuniam para 
decidir os destinos da polis grega. 

 
48. Quanto ao estado intermediário, a fé da Igreja ensina: 
 
A) Estaremos no sono da morte até o final dos tempos, quando 

seremos julgados. 

B) Imediatamente após a morte, em nossa alma seremos 
julgados. No final dos tempos nossos corpos ressuscitarão e 
participarão eternamente da sorte de nossa alma. 

C) Imediatamente após a morte, já estaremos com o Senhor ou 
distante dele em corpo e alma, de modo que a ressurreição 
da carne dá-se imediatamente após nossa partida deste 
mundo. 

D) Este corpo que temos agora jamais ressuscitará. Logo após 
a morte teremos um corpo totalmente diverso deste, que 
agora nos constitui. 

E) Logo após a morte ficaremos todos no estado de 
purificação, até a ressurreição final. 

 
49. O “conjunto das condições de vida social que permitem aos 

grupos e aos indivíduos realizar sua própria perfeição” 
chama-se 

 
A) sociedade. 

B) política. 

C) subsidiariedade. 

D) bem comum. 

E) convivência. 

 
50. Sobre a doutrina da justificação, não é de acordo com a fé 

católica a seguinte assertiva: 

 
A) A justificação é a ação misericordiosa pela qual Deus 

cancela nossos pecados e nos torna santos em todo o 
nosso ser. Justificados, somos nova criatura. 

B) O homem justificado continua essencialmente pecador 
como antes, pois a justificação consiste somente em Deus 
não considerar mais o nosso pecado. 

C) A justificação torna o homem capaz de colaborar com a 
graça do Espírito Santo. 

D) As obras do homem justificado são meritórias para a 
salvação. 

E) O homem justificado vive uma situação de amizade com 
Deus e uma transformação interior a que se chama graça 
habitual ou santificante. 
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